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Iubiţi fraţi. Prin căderea omului s-a distrus fericirea şi frumuseţea făpturii. Marele Arhitect al 
Universului, Dumnezeul părinţilor noştri, a hotărât tuturor vremea şi felul sfârşitului. În 
înţelepciunea Lui a dăruit neamului omenesc moartea ca cel de pe urmă mijloc de pocăinţă şi 
de înţelegere a zidirii. A vorbi despre moarte este ca şi cum ai striga într-o peşteră uriaşă. 
Nenumărate ecouri şi reverberaţii se întind, se prelungesc în cotloanele conştiinţei noastre 
născând mai multe întrebări decât răspunsuri, căci mintea omenească este mărginită şi 
cunoaşterea nu poate trece dincolo de anumite limite. Omul este chemat de la moarte la viaţă 
şi de la pământ la cer. Lumea toată se înfăţişează ca un sfânt mormânt obştesc. Cu toţii stăm 
în întuneric şi în umbra morţii. Pretutindeni se găseşte praful fraţilor şi al părinţilor noştri, 
rude ale noastre, zidiţi după chipul şi asemănarea Creatorului. Moartea, fraţilor, este o mare 
şi minunată aşteptare, o mare odihnă, o mare zi de sâmbătă, o mare bucurie care ne uneşte 
definitiv cu Marele Arhitect al Universului. Atunci şi numai atunci vom îmbrăca haina albă a 
biruinţei. Atunci şi numai atunci vom vedea faţa Lui. Căci, dacă nu murim nu putem învia 
pentru veşnicie. Cu fiecare om moare un proiect divin, cu fiecare zi se naşte o speranţă.  
 
Am vorbit destul despre moarte, fraţilor. Mai mult nu trebuie să discutăm, fiindcă în sinea ei 
aceasta nu poate fi sesizată de intelectul nostru, acesta (intelectul) neputând ieşi din formele 
prin care cunoaşte realitatea. De ce ? Fiindcă „Omul liber, aşa cum suntem noi, nu se 
gândeşte la nimic mai puţin decât la moarte şi înţelepciunea lui nu este o meditaţie asupra 
morţii, ci asupra vieţii” [Spinoza, Etica.] 
Unul dintre principiile care stau la fundamentul Universului nostru este acela al simetriei, 
sau încă al dualităţii. Toate conceptele cu care operăm apar în perechi duale. Oriunde ne 
îndreptăm suntem în poziţia unei alegeri. Aceasta este exerciţiul libertăţii, al unei sărbători, 
dat de natura duală a Lumii. Dar, fraţilor, există un principiu mai profund, mult mai delicat 
decât cel al simetriei. Acesta este cel al ciclurilor.  
O analiză atentă a vechilor scrieri şi concepţii, a evoluţiei Universului nostru, ne arată că se 
pot identifica două cicluri esenţiale. Un ciclu al Lumii care apare în toate civilizaţiile, 
succesiunea lor fiind, întotdeauna, de la superior la inferior, şi un ciclu al Omului, universal 
recunoscut, care întotdeauna merge de la inferior la superior, de la moarte la înviere. Aceste 
două cicluri universale se înlănţuiesc în scara elicoidală, căci toţi facem parte dintr-o poveste 
fără sfârşit. Toţi suntem în vizită în acest moment şi loc. Suntem doar în trecere. Am venit să 
observăm, să învăţăm, să creştem, să iubim şi să ne întoarcem acasă, pentru a reveni. 
Conceptul de „sfârşit”, atât de comun nouă, care implică o aşteptare a Paracletului universal, 
întotdeauna are o conotaţie peiorativă implicând ori principiul ciclurilor ori credinţa că 
sfârşitul catastrofic va fi urmat de o nouă creaţie. Acesta este sensul măreţ al învierii. Căci 
noi suntem făcuţi din pulbere de stele. Nimic din ce este făcut de mâna omului nu va rezista. 
Şi nici chiar omul însuşi, în toată splendoarea şi măreţia lui. În final ne vom întoarce în 
Universul primordial de unde vom reveni pentru a participa la un nou ciclu al existenţei. 
Deoarece constantă este numai existenţa în devenire, în transformare. 
 
Dex Aie, Am spus ! 
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